

河北省各级妇联开展“新春走基层 巾帼送温暖”走访慰问活动

给妇女儿童和家庭带去暖心实在的节日关怀

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

1月31日，河北省妇联在石家庄市赞皇县举办“爱暖万家”公益活动，向赞皇县捐赠了7万元项目款。同时，也开启了全省各级妇联组织“新春走基层 巾帼送温暖”活动。

活动当天，河北省妇联党组书记、主席刘文萍走进结对帮扶的困境女童，黄北坪乡中马峪村张梦圆家中。

“买年货了吗？家里过年还需要什么？梦圆学习成绩怎么样？”刘文萍关切地询问，梦圆奶奶笑着回答：“现在党和政府的政策好，各级领导都惦记着我们，我们很感动。梦圆也很争气，这次考试又得奖了。现在的日子有盼头儿，我们干活也有劲儿，生活会越来越好的。”

刘文萍将1000元助学金和一些生活物资送到老人手里，并亲切地嘱咐梦圆：“寒假期间要多读书、多运动，帮助家人做些自己力所能及的家务。要孝顺爷爷奶奶，将来报效国家。”

为有效履行引领服务联系职能，用心用情做好妇女儿童和家庭关爱帮扶工作，确保妇女儿童度过一个欢乐祥和、幸福温暖的春节，河北省妇联印发“新春走基层 巾帼送温暖”活动方案，组织全省各级妇联组织和妇联

干部、执委、巾帼志愿者等，深入基层、深入妇女开展走访慰问和关爱帮扶，把党和政府的关怀与温暖送到妇女儿童心坎上。

走近困境儿童，送去亲情关怀

近日，河北省承德市丰宁县妇联主席康振华带领中国妇女十三大代表刘佩佩前往凤山北关村看望和爷爷奶奶相依为命的困境儿童希希。

“希希平时有什么兴趣爱好？”“学习成绩怎么样？”康振华和刘佩佩关切地询问着，小希希腼腆地拿出证书给大家看。

看到这个可怜又可爱的女孩，刘佩佩非常动情，“我一直想有个女儿，你做我的孩子吧！”

五六个月就失去了妈妈的希希做梦都想有个“妈妈”，看到刘佩佩慈爱的眼神，小女孩怯怯地叫了一声“妈妈”，刘佩佩将小女孩拥入怀中。

刘佩佩把带来的书包、衣服等生活用品和1000元资助金送给希希，并表示：“以后有时间我会参加希希的家长会。”

现场“认亲”也触动了另一个人——刘佩佩的儿子小温。小温很高兴有了个“妹妹”，“感谢奶奶把妹妹照顾得这么好，同时希望奶奶也把我当成亲人一样。”小温悄悄给奶奶塞

了1000元。

在沧州市沧县，96名困境儿童获得关怀关爱，这是沧州市妇联2024年“爱心妈妈”行动的又一次启程。沧州市妇联党组书记、主席陈志宏说：“我们将强化精准关爱，在新春前后走入帮扶儿童家中，有针对性地提供寒假陪伴、学业指导、科学普及、安全知识等服务。”

走进老革命、老干部家中，送去组织温暖

连日来，尽管寒风刺骨，但挡不住妇联干部、妇联执委、企业家们爱的脚步，他们将组织的关怀与温暖及时送到。

秦皇岛市妇联党组书记、主席肖桂伶携市企女协一同走访慰问了河北省妇联系统劳动模范、海港区小高庄村高玉娟。高玉娟是海港经济开发区小高庄村村书记兼妇联主席，从事妇联工作15年，每月定时入户走访村内孤寡老人、残疾妇女和儿童，为他们解决困难。肖桂伶对高玉娟无私奉献的敬业精神和在岗位上为妇女儿童事业发展做出的贡献表示感谢，希望她进一步发挥榜样引领作用。

邯郸市妇联走访慰问了18名离退休老干部，送上春节慰问品，并认真倾听他们生活

上遇到的困难和对当前妇联工作的建议，感谢老干部们为市妇联发展和建设所做的贡献。

任丘市妇联、任丘市老促会妇工委带领巾帼志愿者们，慰问了北汉乡和永丰路的五位革命母亲。每到一处妇联干部都会询问老妈妈们的生活状况、身体情况。

走进“最美家庭”，送去荣誉激励

近日，张家口市妇联党组书记、主席张春黎带队赴宣化区对“全国最美家庭”获得者、皇城街道党建办主任赵秀英，全国文明家庭、全国特奥比赛亚军顾望辉家庭进行了走访慰问。

在皇城街道办事处，张春黎向值守在工作一线的军嫂赵秀英送上了“2023年度全国最美家庭”荣誉证书、鲜花及慰问品，“希望你们继续发挥先进家庭典型示范引领作用，做家庭文明的传播者和宣传者，以家庭文明助推社会文明。”

“非常感谢‘娘家人’的关心和关爱，我将继续尽职尽责、担当作为，既努力干好本职工作，也要照顾好自己小家，让丈夫在部队安心守护国家。我们夫妻携手共建最美的家、最强的军、最爱的国。”赵秀英坚定地表示。

畅通维权渠道，保护女职工「三期」劳动权益

中国妇女报全媒体记者姚建 发自滨州 2月8日，山东省首个速裁式女职工劳动人事争议维权工作站滨州成立。维权工作站的设立旨在保护女职工孕产期、产期、哺乳期（以下简称“三期”）劳动权益，进一步畅通女职工维权渠道，对女职工劳动权益及“三期”遇到的劳动争议进行前期调解，完善女职工维权“一站式”服务模式，切实保障“三期”女职工的合法权益。维权工作站的成立是妇联组织、人力资源和社会保障部门联合资源、协同联动，为妇女群众办实事、源头维护妇女权益的有益探索和创新发展，为全省广大妇女送上了一份沉甸甸的节日礼包。

据了解，维权工作站设置了女职工劳动人事争议速裁庭、政策咨询室、调解室，重点围绕女职工特殊利益需求，创新女职工劳动争议化解工作机制，大力构建多层次、多元化女职工权益保护网络，通过加强预防协商、调解先行和争议速裁等举措，确保女职工案件优先立案、优先排庭、优先审理、优先结案。同时，妇联组织为维权工作站配备心理辅导室，为困难女职工提供心理疏导和关爱服务，为女职工权益维护提供全方位保障。

据山东省妇联有关负责人介绍，近年来，该省各级妇联组织高度重视妇女就业工作，把女性平等就业、解决就业性别歧视作为推动妇女实现更高质量发展、维护社会和谐稳定的重要内容，深入贯彻落实、广泛宣传女性平等就业和劳动权益保护相关法律法规，积极营造公平竞争、机会平等的就业环境，推动形成保障女性平等就业的良好氛围，用实际行动让广大妇女真切切感受到“娘家人”的关心关爱。

据了解，下一步，山东省妇联、省人力资源和社会保障厅将总结推广维权工作站经验做法，切实提升女职工权益维护工作质效。全省各级妇联组织将继续旗帜鲜明地在全社会宣传倡导男女平等就业理念，积极推动女性劳动权益保护等法律法规走进基层、走进企业、走近妇女身边，切实提高女性自我保护和依法维权意识；发挥12338妇女维权服务热线、基层维权站点等维护妇女儿童权益阵地及巾帼志愿者作用，积极参与女职工劳动人事争议案件调处、仲裁等工作，提供必要的关爱服务，不断提升促进女性平等就业工作水平。各级人力资源和社会保障部门将建立妇女维权长效机制，对“三期”女职工及应当给予特殊保护情形的争议案件，畅通维权绿色通道，为女职工提供劳动人事法律政策咨询、法律援助及心理关爱等服务，加强争议预防，从源头上维护女职工合法权益和特殊利益。

“晒晒我家的最美庭院”征集活动等你参加！

中国妇女报全媒体见习记者荣飞 发自北京 家是温馨的港湾。家里的小院，是每个人心中美好的地方。阳台上，爸爸养的花草，院落中，妈妈种的蔬菜，是美好生活的点点滴滴，也是美丽庭院的独特魅力。春节来临之际，中国妇女报客户端发起“晒晒我家的最美庭院”征集活动。

什么是你眼中的最美？是阳台上的那些花儿，是小院中的蔬菜瓜果，是干净整洁的门庭，还是错落有致的院落？2月9日起，扫描二维码，或到华为、小米、苹果应用商城搜索下载“中国妇女报”客户端，在客户端内搜索“晒晒我家的最美庭院”报名参加吧！快将这些美好的画面定格成照片，分享给大家。后续，中国妇女报客户端还将发起相关投票活动，选出大家眼中的“最美”。



广西举办“传承好家风 相伴护成长”亲子活动

中国妇女报全媒体记者高峰 发自南宁 着眼社区家庭需求，落实儿童关爱服务，2月3日，广西妇女儿童活动中心、南宁市良庆区五象湖社区家长学校联合举办了一场“传承好家风 相伴护成长”亲子活动，塑造孩子积极向上的阳光心态，用爱陪伴孩子欢度寒假、春节。

据了解，五象湖社区30组家庭参加了此次活动。在家长学校的图书小站，儿童活动中心的老师带领小朋友们阅读绘本，互动阅读过程中，孩子们积极回答问题，老师也给家长们传授了科学的亲子阅读方法。

科技体验区激发了孩子们的兴趣：在多彩地理室的沙盘堆砌“火山”，体验“火山喷发”；到4D、9D影院体验虚拟现实场景，感受震撼的视觉冲击，享受高科技带来的新奇乐趣。

临近春节，喜庆的挂件必不可少。孩子们发挥想象，用自己喜欢的颜色，和爸爸妈妈共同协作，提出了创意十足的装饰作品，一起享受难得的亲子时光。

“现场气氛热烈，孩子和家长之间爱意满满。”广西妇女儿童活动中心负责人表示，平时家长忙于上班，疏忽了亲子关系培养，举办此次活动，正是着眼于社区家庭的需求，“参加亲子实践课堂加强了父母和孩子的互动，能迅速搭建亲密的亲子关系，有父母愉快相伴，更有利于塑造孩子积极向上的阳光心态。”

内蒙古杭锦旗以志愿服务赋能基层治理

社区大事小情离不开「陕坝大妈」

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦 汪巧枝

在内蒙古自治区巴彦淖尔市杭锦旗，有一群平均年龄60多岁的爱家乡、爱社区、有爱心的“陕坝大妈”，组建了帮帮团志愿服务团队，积极参与社区网格化管理。本着家长里短是小事，社区和谐是大事的原则，“陕坝大妈”用实际行动，把矛盾纠纷化解在基层，开创了基层治理新格局。

71岁的郭君是“陕坝大妈”帮帮团的一员，自加入帮帮团后，她积极参与小区治理，成了邻居们的和事佬、知心大妈。

因下水管道漏水导致的楼上楼下居民矛盾，联合小区物业公司为重症患者捐款、帮助空巢老人进行社保资格认证……郭君主动帮居民解决了不少生活上的麻烦，时间久了，居民都信任她，大事小事找她商量，急事难事请她帮忙。

陕坝镇有61名社区工作人员，服务管理着11.3万人口，难度和压力可想而知。为破解在信息排查、矛盾纠纷化解等工作

中存在的人员不足、服务不到位的难题，社区党总支选任了一批热心肠的“陕坝大妈”，通过定人、定岗、定数量、定职责、定措施，组建“陕坝大妈”帮帮团，专职履行网格员管理职责。

截至目前，共选任了271名“陕坝大妈”。她们从群众中来，到群众中去，努力做好扶贫帮困的“服务员”，呵护家园的“巡逻员”，邻里矛盾的“和事佬”，及时发现、上报并解决居民群众的急难愁盼，全面了解千家万户的实际情况，为基层社会治理添动力。

“‘陕坝大妈’用热心的服务赢得了群众信任，成为服务居民的重要力量，为营造有温度的社区氛围奠定了坚实的基础。”杭锦旗陕坝镇镇长张美霞说。

据悉，为进一步规范服务，打响服务民生品牌，陕坝镇为“陕坝大妈”设计了队伍LOGO、旗帜，统一制作人员服装、帽子，形成有旗帜、有方案、有制度、有LOGO、有服装、有职责的“六有”志愿服务队伍，让“陕坝大妈”有身份、有归属、有底气。



浓浓年味扑面而来

2月7日，在北京前门“中轴线上过大年”主题景观前，市民流连忘返地拍照、打卡。新春佳节临近，北京街头年味渐浓，夜色中的前门大街流光溢彩，游人如织。据悉，春节期间，北京中轴线上的各文化遗产点将充分发挥各自特色，让广大市民和游客深度体验中轴文脉、感受古都魅力。

中国妇女报全媒体记者 樊文军/摄

紫金山实验室首期寒假托班暖心上线

保障青年科研人员全心攻坚、安心科研

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

1月29日上午，紫金山实验室未来网络团队的张延昱带着双儿女，来到紫金山实验室的园区。“哥哥12岁，妹妹6岁，幸好今年实验室办起了寒假托管班，不然俩孩子在一天能给我打无数电话，可有时候实验中我无法接听，就会比较焦虑，甚至影响工作。”将孩子送到园区B1栋2楼，张延昱转身进电梯直奔6楼实验室而去。“有专人照看，还有一群同龄人和他们一起学习一起玩，我可以放心工作了。”

紫金山实验室是江苏省和南京市共同推进建设的重大科技创新平台，面向网络通信与安全领域国家重大战略需求，开展基础性、前沿性研究和“卡脖子”技术攻关，在“从0到

1”的原始创新方面不断取得突破，已正式进入国家战略科技力量序列。

目前，紫金山实验室已集聚1000多人的科研队伍，其中不少都是青年科研人员，紫金山实验室人事部副部长、妇联主席闻然介绍，“实验室了解到不少员工子女存在假期无人看管，急需托管服务。”

为进一步营造保障各类人才“全心攻坚、安心科研、舒心生活”的浓厚氛围，“实验室来为他们解决后顾之忧。”闻然表示，首期寒假托管班于1月23日顺利开班，每日可接收25名科研人员子女成为托班学员，到2月8日结束，共计14个工作日。

托管班设在实验室妇联“妇女微家”空间，简洁的学习区供孩子们读书自习，宽敞的空地

区域供孩子们游戏活动。为给孩子们尽可能提供最好的照顾，3名有专业资格的教师，每日排班带领孩子自习和活动，并安排物业专人全程室内看护，妇联执委轮流排班，不定时巡查，关注孩子托管情况，及时解决各种需求。

据了解，托管学员免收所有费用，并由食堂单独配置营养均衡的餐食，让孩子们吃得开心、家长放心科研。

“最后一周，我们还打算邀请实验室一些科研团队，来为孩子们上一堂科普课程，让孩子们在沉浸式教学中，理解爸爸妈妈们的工作。”闻然透露，“今年是第一次试点开设托管班，后续会根据家长反馈情况扩大托管的年龄范围，也会考虑开设暑假托管班，就是为了保障科研人员心无旁骛搞科研。”

江西赣州经开区深入推进儿童友好城市创建

构建有情感有温度有人文的“一米世界”

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

“烤盘里面放好油纸，把小面团搓圆放入烤盘，要间隔一定的距离……”近日，江西省赣州市文清路小学的学生们来到赣州经开区一蛋糕工厂，深入探索烘焙的秘密，近距离参观现代智能生产车间，在安全、趣味的环境中释放天性并学习新的知识。这是赣州经开区坚持儿童参与，以儿童需求为导向，为儿童成长提供更加适宜的条件、环境和服务的缩影。

近年来，赣州经开区深入推进儿童友好城市创建，坚持儿童友好发展理念，聚焦公共空间适儿化改造，加快推进儿童友好社区、街区、商圈（城市综合体）、学校、医院、场馆、公园、企业等八类试点单元建设，积极谋划儿童参与特色活动、重点项目，为儿童成长发展提

供适宜的条件、环境和服务。

丰富儿童文体服务供给

“最近孩子身体不舒服，带孩子到医院来检查身体。这里的环境很好，装饰体现儿童特色，设计得很温馨，孩子心情很放松，很配合医生，也让孩子在治病过程中更快更顺畅。”带着孩子到赣南医科大学第一附属医院经开院区看病的林先生深有感触。

医院成立儿童观察团，打造富有童趣的诊疗环境，提升患儿就医体验。“赣南医科大学第一附属医院经开院区副院长周丽程告诉中国妇女报全媒体记者，医院通过适儿化改造、开设儿童特色服务门诊等方式，努力为广大儿童提供有情感、有温度、有人文的优质医疗服务。

儿童友好是社会文明程度的重要体现，

在儿童友好城市建设过程中，赣州经开区依托辖区丰富的亲子教育空间资源，推进儿童校外研学、家庭教育、户外拓展、手工制作、公益课堂等进单元活动，丰富儿童文体服务供给，推动儿童友好理念不断深入人心。

尊重儿童声音、保障儿童权益

赣州经开区各社区、街区、企业、学校等试点单元因地制宜，以儿童视角构建有趣有温度的“一米世界”，组建成立儿童观察团积极开展儿童参与活动，充分尊重儿童声音、保障儿童权益。如社区开展儿童友好观察团建言献策争做社区“小主人”，企业开展儿童友好观察团品鉴糕点争做“小小品鉴官”等活动，极大满足了辖区居民亲子服务需求。

目前，赣州经开区八类试点单元共有14

个，市级儿童友好试点单元2个，各试点单元正按照各领域规范指引优化配套，完善儿童友好适儿化改造，全力满足城市建设中的儿童服务和活动需求。

“围绕‘六个友好’目标要求，聚焦八类试点单元建设，严格执行各领域儿童友好创建指引和评价标准，以清单化、项目化、节点化推进试点建设落地。同时，把‘儿童友好’融入城市发展每个角落，让孩子在成长成才的道路上更有获得感和幸福感。”赣州经开区妇联相关负责人说。

儿童友好为品质生活赋能、儿童友好点亮未来……如今，徜徉赣州经开区街头，社区楼宇、医院学校，儿童友好元素和倡导随处可见，全社会关心、支持、参与儿童友好城市建设的理念和氛围深入人心。